

БПОУ УР «Глазовский технический колледж»

Побывали на могиле прадеда

(Реликвии семьи)

**Выполнила: Баженова Анастасия
Юрьевна, студентка Глазовского
технического колледжа**

**Руководитель: Байрамова Яна
Ясыновна**

Много лет прошло со дня Победы в Великой Отечественной войне, и в конце сентября 2014года по радио сообщили, что разыскиваются родственники троих солдат, пропавших без вести в 1942 году.



Одним из этих солдат был Николаев Петр Николаевич, уроженец деревни Удмурт Тоймобаш. Услышав эту новость, мы все были взволнованы, так как фамилия, имя и отчество были как у моего прадедушки.

Отбросив все дела мы позвонили в сельскую администрацию, там подтвердили, что действительно все данные совпадают и дали номера поисковиков г.Ижевска. Поисковики объяснили, что нашего прадедушку нашли ребята Кубинского военно-исторического клуба, перезахоронение уже прошло, личные вещи когда-нибудь отправят.

Наши ожидания не совсем оправдались. Моя бабушка (она осталась семилетней девочкой, когда отца призвали на фронт) долго плакала и успокоила себя: «Ладно уж, всё-таки известно место захоронения, знаем теперь, что душа его упокоится».



Прошёл месяц и вдруг, в начале ноября, снова раздаётся телефонный звонок. Представители поискового отряда «Долг» г. Ижевска, сообщили, что была ошибка, и перезахоронение останков нашего прадедушки пройдёт 7-го ноября. Она же объяснила: «Поисковики Кубинского военно-исторического клуба (КВИК) «Вечный огонь» очень бы хотели, чтобы вы участвовали на этой церемонии, побывали на могиле прадеда и получили соответствующие документы. Дорога до Москвы будет за ваш счет, а дальше всё обеспечат». На её вопрос «Сможем ли мы поехать?», мы, не раздумывая, ответила «да». Уже 6-го ноября мы (я, моя мама и тётя) выехали на поезде в Москву. На вокзале нас встретили представители поискового отряда (именно они подняли останки нашего деда).



А дальше наш путь лежал в Смоленскую область. Туда, где в 1942-ом году шли бои, где наш прадедушка пропал без вести. Именно там, во время раскопок в Сычевском районе, поисковая группа КВИК в количестве 8-ми человек, из окопа размером 4 на 8 метров и глубиной до 1 метра, который, скорее всего, был орудийной позицией, эксгумировала останки 75 павших советских воинов.



При них было найдено 15 смертных медальонов (эбонитовые капсулы), в котором хранилась информация о бойце – начиная от фамилии и заканчивая группой крови. Но эту информацию, пролежавшую в земле 76 лет, невозможно было читать, поэтому все найденные медальоны были переданы для прочтения криминалистам.

Результаты ждали два месяца, изучали архивные материалы, военные мемуары и хроники, отработывали различные «легенды» принадлежности павших воинов воевавшим в этих местах частям и соединениям. И только после этого, опираясь на первые результаты судмедэкспертов министерства юстиции, смогли с уверенностью сказать, кто были эти воины.

Одним из них был мой прадедушка, Николаев Петр Николаевич.



До Сычёвки мы ехали на машине 3 часа. Поисковик Андрей нам рассказывал как проходили бои в этих местах и историю поиска. Вот один эпизод из его рассказа: «Вероятнее всего, что все павшие воины, найденные поисковиками из Кубинки, входили в полки 357 стрелковой дивизии, сформированной в Удмуртской АССР в августе-сентябре 1941 года, которая почти полностью погибла в окружении весной 1942 года. Их оборона проходила вдоль полотна железной дороги Вязьма-Ржев и они старались её удержать любыми средствами. Части 357 стрелковой дивизии должны были перерезать основную коммуникацию немцев во чтобы то ни стало. Это был их первый, а для многих и последний бой...».



В самой Сычёвке прошло торжественное мероприятие,
посвященное захоронению останков.







На этом мероприятии нам вручили личные вещи прадедушки: химический карандаш, уже развалившийся на две части, и шлем, уже разваливающийся по кускам.



А ещё медаль «Шагнувшим в бессмертие», который был изготовлен по просьбе поисковых отрядов.



Вручение личных вещей прадеда



После церемонии захоронения мы попросили поисковиков свозить на то место, где производились раскопки, чтобы возложить цветы и почтить память погибших воинов минутой молчания. Было очень трогательно, невольно слезы покатались из глаз: ведь на этом поле, в земле, наши воины из Удмуртии пролежали 76 лет считались без вести пропавшими. Теперь, благодаря тем ребятам, которые занимаются таким благородным делом, многие бойцы по человечески похоронены.



Я считаю, что нам очень, очень повезло. Теперь мы в любое время можем посетить могилу прадедушки: на окраине Сычёвки есть «Поле Памяти» (братская могила), где проводят захоронения останков советских воинов. Очень отратно, что руководство Смоленской области уделяет большое внимание вопросам увековечения памяти погибших защитников нашего Отечества.



Спасибо за внимание

**Никто не забыт,
ничто не забыто...**

